
	教学设计方案

	题目
	牛顿第三定律
	年级学科
	高一物理
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈晓晟
	工作单位
	广州大学附属东江中学

	教学目标
	1.知识与技能：

（1）知道力的作用是相互的，理解作用力和反作用力的概念。 

（2）理解掌握牛顿第三定律,并能用它解释生活中的有关问题。 

（3）能区分“一对平衡力”和“一对作用力、反作用力”。 

2.过程与方法：

（1）通过学生自己设计实验，培养学生的独立思考能力和实验能力。

（2）通过用牛顿第三定律分析物理现象，培养学生分析解决实际问题的能力。

（3）通过鼓励学生动手、大胆质疑、勇于探索,可提高学生自信心并养成科学思维习惯。

3.情感、态度、价值观：    

（1）结合有关作用力和反作用力的实验和生活实例，培养学生独立思考、实事求是的科学态度和团结协作的科学精神。

(2)激发学生探索的兴趣，养成一种科学探究的意识。

	教学重难点
关键
	教学重点：

1、掌握牛顿第三定律；      

2、区分平衡力跟作用力与反作用力。   

教学难点：

区分平衡力跟作用力与反作用力。

	教学方法
	实验法（演示实验，师生互动实验，学生分组实验），讨论法，类比法。



	运用的

信息技术工具
	硬件：计算机和测力计
软件：数字化试验系统

	教学设计思路
	    以“学为主体”的教学为指导思想，突出地落实学生在教学的主体地位，使学生全身心地参与整个教学过程，通过创设情境，激发学生的学习兴趣，激活学生已有的生活经验；通过自主探究与观察，让学生经历规律建立的过程，让学生在切身体验中理解规律；通过迁移应用，让学生内化知识，强化学生的应用意识，培养解决问题的能力，再通过整合知识，使学生对学过的知识系统化、条理化。“诱”“思”相结合，在整个流程的设计上，通过观察实验和自主实验，使学生积极参与建立物理规律的全过程，这样既让学生对所得结论深信不疑，又能体验到探究带来的成功和快乐。 



	教学过程

	一、创境激情、体验感知       

联系生活实例引入：俗话说“一个把掌拍不响”，让我们举起双手，为我们的青春鼓掌，左掌拍右掌感觉怎么样？ 从而引出作用力和反作用力的概念。  （设计意图：通过创设情境激发学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性，用自己的切身体验感受物体间力的作用是相互的。） 

 二、主体探究、揭示规律  

猜想假设、制定方案       

请同学们猜想一下：作用力与反作用力之间有什么关系呢？如何探究作用力与反作用力的关系呢？   （设计意图：问题研究由定性逐渐转向定量，让学生在猜想、假设、制定方案的思考讨论中优化思维，经历一个分析论证的过程。）  

（二）小组合作、实验演示、实验探究       

定量研究，必须测出作用力和反作用力的大小，引导学生设计实验，选择实验器材。提醒学生在做两把弹簧秤对拉实验时要注意的有关事项。

（1）小组内既要分工又要合作；

（2）比较不同的拉动﹝A不动拉B，B不动拉A，A、B同时拉，同时拉着A、B动起来﹞情况下，弹簧称示数的大小关系怎么样？方向呢？这两个力在一条直线上吗？

（3）小组代表在实验的基础上说一下自己得出的结论。 

（4）数字化实验系统进行实验演示，通过计算机面图，直观呈现实验结果。 

（三）深入研究、总结规律   

在教师的诱导下，学生很快理解了作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。此时再指明这就是牛顿第三定律，是经过大量的研究，才得到的物体间相互作用的普遍规律。  （设计意图：引导学生有目的的分析，并得出结论。由此过渡到核心知识——牛顿第三定律。）   

（四）思维碰撞、理解规律   

通过举例（人要向前游泳手要怎么划水等，两个滑冰的人互推）进一步巩固作用力与反作用力的关系：同性质、同时产生、同时消失、同时变化、产生效果可以不同。   （设计意图：上述问题针对学生认识中容易出现的错误认识有的放矢，制造表象，挑起冲突，引蛇出洞、诱思深入，从而在思维碰撞中化解疑难，从根本上解决学生的错误认识。）  

（五）步步深入、再析异同      

引入作用力与反作用力和平衡力“长的比较像”，“像”在何处？貌似神异，异在何处？请同学们在独立思考的基础上进行交流，并完成相互作用力与平衡力的对照比较表格：  （设计意图：以问题为中心展开讨论，充分理解作用力与反作用力间的特点。）  



	板书设计

	一、物体间力的作用总是相互的

二、牛顿第三定律 

内容：两物体之间的作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，作用在一条直线上。 

公式： F=-F/  

特点：等大，反向，共线，异物，同时，同性。



